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Abstract: This article contains the basic information about the physicogeographical 
regionalization of the southeastem part of the Galmus Mountains. IlItroduction deals 
with brief charaClerisrics of physicogeogmphical regionalization. Theoretic-methodo
logical points of research enclose theoretical principles oJ given problematics as well as 
methods oJ geoecological research that were used. The phystcogeographical analysis oJ 
the study area is Jollowed by Ihe physicogeographica/ regionali=alion of this area wilh 
the de/imination oJ physicogeographical complexes on different taxonomicallel'els. 
Key words: physicogeographical regionalizotion, physicogeographical comp/ex, physi
cogeographical analysis 

ÚVOD 
Vo fyzickej geografii je podslalny a typicky priestorovy aspekt študia sledovanych 

javov, t.j. skumaju sajavy (vrátane krajiny) s ich obsahom a priestorovým aspektom, pri
čom dôležilym znakom je priestorová diferenciácia javov a fyzickogeografickej krajiny 
a zákonitosti tejto diferenciácie. Zákonitosti priestorovej diferenciácie sú podľa Oťaheľa 
(1978) najdôležitejším teoretickým základom fyzickogeografickej regionalizácie. VYrnzom 
objektívnych zákonitostí priestorovej diferenciácie je systém jednotiek fyzickogeografic
kej regionalizácie. Tentosystémje v rôznej miere poznačeny subjektívnym pristupom aUlo
ra (voľba kritérií, vedenie hranic). Fyzickogeografickou regionalizáciou sa označuje proces 
poznávania špecifických vlastností systému fyzickogeografickej sféry, konkrétne jej kon
tinuity a zároveň diskrétnosti. Existencia procesu fyzickogeografickej regionalizácie plynie 
z objektívnej existencie fyzickogeografickych komplexov (regiónov), t.j. častí fyzicko geo
grafickej sféry vzájomne ohraničenych a odlišujucich sa nielen kvantitatívne, ale 
i kvalitatívne. 

Cieľom predloženého príspevku je prezentácia výsledkov fyzickogeografickej regiona
lizácie juhovychodnej časti pohoria Galmus, prostredníctvom vyčlenenia fyzickogeogra
fickych komplexov rôznej taxonomickej úrovne. Tieto komplexy sú výsledkom fyzicko
geografickej syntézy, klom nasleduje po fyzickogeografickej analyze a IvOri základnú bázu 
pre ďalši vyskum a hodnotenie daného územia. 

TEORETICKO-METODOLOGICKÉ VÝCHODISKÁ VÝSKUMU 
Fyzickogeografickú regionaliz.äciu chapeme ako metódu členenia fyzickogeografickej 

sféry na fyzickogeografické komplexy rôznej taxonomickej úrovne a IO podľa zvolených 
kritérií. Rozlišujeme komplexnú fyzickogeografickU regionalizáciu a odvetvovú (geomorfo
logickú, pedogeografickú, atď.). Komplexnú fyzickogeografickú regionalizáciu možeme 
nazvať aj geoekologickou (Mimir-Miéian 200/). 
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lndividuá lna fyzickogeografickli. regionalizácia predstavuje vyčlenenie indivíduí, priesto
rových celkov (fyzickogeografických komplexov), ktoré majú znak územnej celistvosti. 
Označujeme ich ako regióny a na nižšom stupni ako subregióny. Z ľormálno-kartografické
ho hl'adiska individuálna (tiež vlastná) regionalizácia je taká, pri ktorej každý obrys (areál) 
na mape má v texte svoju osobitnú, individuálnu charakteristiku (resp. vlastný názov) a jedna 
vysvetlivka v legende mapy sa vzťahuje len na jeden obrys na mape. Typologická fyzicko
geografická regionalizácia (typizácia) predstavuje začleŤlovanie fyzickogeografickych kom
plexov do typov, ktoré nemajú znak územnej celistvosti, sú opakovatel'né a vyznačuju sa 
veľmi príbuznými vlastnosťami. Fyzickogeografické komplexy predstavujú hierarchicky 
vyčlenené typy. Typologická regionalizácia je teda taká, pri ktorej jedna charakteristika sa 
vzťahuje na viac obrysov na mape (Mičian 1984. /990). Individuálna regionalizácia teda 
stavia do popredia jedinečnosť, neopakovateľnosť vyčleneného územného celku, kým 
typologická regionalizácia (typizácia) je založená na opakovateľnosti územných celkov, na 
základe určitých spoločných znakov. 

Jeden z postupov fyzickogeografickej regionalizácie, najmä vzhľadom na uprednostŤla
vanú metódu komplexnej fyzickogeografickej (v literatúre aj stanovištnej , resp. aj geoeka
logickej) analýzy na geografickom bode je induktívny (zdola nahor), t. j. spájanie menších 
jednoliek do väčších celkov a IO na základe analýzy pôsobenia rôznych f'yzlckogeografic
kých ľaktorov. Oruhýmje postup deduktívny (zhora nadol), t.j . delenie väčšichjednotiek 
na menšie. 

Staršia, doteraz v praktických odboroch používaná metóda fyzickogeografickej regio
nalizácieje metóda superpozície máp č i astkovýc h r egionalizácii. Tento postup je jedno
duchý, ale má nedostatky. Mapy jednotlivých čiastkových regionalizáciíjestvujú totiž často 
v rôznych mierkach, čo nedovoľuje ich superpoziciu. Hranice jednotlivých komponentných 
regiónov pri nakladani na seba sa taktiež málokedy kryjú. Táto metóda tiež nedovoľuje 
odhaliť vzäjomné vzťahy a väzby medzi fyzickogeografickými areálmi a pôsobenie prirod
ných zákonitosti pri ich ľonnovani. V základnom výskume sa táto metóda neodporuča. 
Ďalšouje metóda vedúceho faktora. Jej nevýhodouJe sku točnost', že uplatnenie jedného 
ľaktora nedovoľUje vytvorenie úplne homogénnej jednotky. Jej použitie ako pomocnej 
metódy je vhodné v oblastiach, kde výrazne pôsobi jeden fyzickogeografický faktor - napr. 
reliéfv spojení so sklonitostnými pomenní, expozíciou, atď. (horské oblasti), alebo pod
zemná pórová voda s voľnou hladinou (napr. holocénne riečne nivy). 

V súčasnosti základnou a uznávanou geoekologickou výskumnou metódou je komplex
ná ľyzickogeografická (geoekologická) analýza na geografi ckom bode (tessere) a násled
ná synteza. Výskumné body musia byť zvolene tak, aby boli dostatočne reprezentatívne, 
t.j. aby zahŕňali napr. rôme formy reliéfu, pôdne typy, atď. Na takto zvolenom stanovišti sa 
vykoná fyzickogeografická diľerenciälna a komplexná analýza a syntéza. Postup fyzicko
geografickej diľerenciálnej a komplexnej analýzy a syntézy v topickej dimenzii podäva napr. 
práca Scholza a i. ( /979. in Drdoš 1999. s. 77). Je Io metóda náročná na čas i materiálne 
a finančné náklady, no zabezpečuje objektívne výsledky. 

POWIIA ÚZEMIA 
Študované územie sa nachádza juhovýchodne od mesta Spišská Nová Ves v najvý

chodnejšej časti Slovenského rudohoria, neďaleko Krompách, medzi obcami Slovinky 
a Poráč. Z administratívneho hl'adiska patri do okresu Spibká Nová Ves a Košického kraja 
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a zasahuje do katastrov štyroch obcí: Slovinky, Poráč, Spišské Vlachy a Olcnava. Podľa 
geomorfologického členenia Slovenskej republiky je súčasťou oblasti Slovenského rudo
horia, celku Volo\"ských vrchov, podcelku Hnilecké nchy a časti tohto podcelku.pohoria 
Galmus. Hranica -študovaného územia (obr. I) prebieha po hranách krasových planín Gal· 
mus a Slovinská skaJa, oddelených strednou fluviokrasovoučasťou Poráčskej doliny. Stred· 
ná časť uvedenej doliny je zaroveň súčasťou NPR Červené skaly, čiže hranica nášho 
záujmového územia v doline kopíruje hranice rezervácie. Takto vyhraničené územie má pri
bližne trojuholníkovitý tvarpretiahnutý v SZ-lV smere. Najnižšie miesto územia predsta
vuje úroveň Poráčskeho potoka s nadmorskou výškou 475 m a najvyššie kóta Slovinská 
skala (IO 13,5 m) na rovnomennej krasovej planine. 

FYZICKOGEOGRAFlcKÁANALnA 
Studované územíe budujú mezozoické masové horniny ležiace na paleozoickom podlo

ži. Paleozoikum vystupuje na povrch nad osadou Poráčska Dolina. Zastupuje ho tektonic
ká jednotka gemerika a v rámci nej krompašská skupina obdobia pennu a knólske súvrstvie 
(prevažnepolymiktné zlepence a brekcie s vložkami drôb a bridlíc). Dominantnou tektonic
koujednotkouje silicikum, konkréme stratenská. skupina. Spodný trias je zastúpený ver
fénskym súvrstvim (hlavne pestré bridličnato-pieskovcové a vo vrchnejších polohách aj 
slienito-vápencové súvrstvie). Na verfénskych horninách spodného triasu ležia stredno· 
masové karbonátové horniny vo vápencovo-dolomitickom komplen. Tento komplexje na 
študovanom územi podľa Melia a i. (lOOOa,b) tvorený wenersteinskými dolomitmi obdo
bia longobard-najspodnejší kam, svetlými masívnymi vápencami obdobia anis-norik, gu
tensteinskými dolomitmi obdobia egej-bityn, gutensteinským súvrstvím nečlenenym 
(vápence a dolomity) obdobia egej-bityn a reiflinskými vápencami obdobia ilýr-spodny ladin. 
Kvartérne sedimenty možno ruijsť aj na planine Galmus. Ide o deluviálne sedimenty nečle
neného kvartéru obdobia pliocénlholocén pod označením svahoviny vcelku, litofaciálne 
nečlenené-nerozlíšené svahové hliny a sutiny ako aj eluviálne sedimenty nečleneného 
kvarteru obdobia pliocén/holocén: hliny, sporadicky s úlomkami hornin (Mello a i. 
2000a,b). Tieto sedimenty su reprezentované hlinitými a silno zvetranými hlinito·kameni
tými úlomkovitými zvetraninami vápencov a dolomitov. V opisovanej oblasti najčastejšie 
vypíňajú dná starých závrtov. Holocénje zastúpený aj holocénnymi fluviálnymi sedimen
tami ~ pieščitými a hlinitými štrkami, pieskami a hlinami nivy Poráčskeho potoka. V územi 
prebiehajú významné pozdížne zlomy smeru (V·Z) a priečne zlomy (S-1), predovšetkým na 
pravej strane Poráčskeho potoka pod planinou Slovinská skala. Oblasť Galmusu má podl'a 
Bieleho (/967) v podstate odlišnú tektonickú stavbu ako blizky Spišsko-gemerský kras. 
Základný rozdiel spočíva v tom, že väpencova tabuľa bola od podkladu odlepená 
a horizontálne viac alebo menej transportovaná, výsledkom čohoje dosť rozsiahla reduk
cia spodnotriasových, sčasti i strednotriasových, prípadne pennských uloženin. Vápen
cové komplexy v~ak nestratili spojitosť so svojím pôvodným paleozoickým podkladom. Na 
rozdiel od Spišsko-gemerského krasu v Galmuse nieje vápencový komplex zvrásnený do 
výraznejších vrás a prešmykov, ale vytvára plochu, mierne k severu uklonenú kryhu, po
ruirajúcu sa pod paleogén Hornádskej kotliny. 

Podľa Mazúra-Cinéuru·Kvitkoviča (/980) patri oblasť v rámci morfoštruktúr Vnútor

ných Západných Karpát k semimasívnej morfoštruktúre Slovenského rudohoria a v rámci 
nej k semimasivnemu mierne vyklenutému bloku. Severozápadnú časť územia predstavuje 
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krasov! planina Galmuss dJžkou 3,5 km.~írkou 1,5 km a priemernou nadmorskou výškou 
850 m. Planina Slovinská skala zaberá N časť územia a dosahuje dfžku 2,2 km a ~irlru l km. 
Jej nadmorská vý~ka sa pohybuje od 870 do 1013,S m. Obidve planjny sú považované za 
zvyšok pôvodne jednotného zarovnaného povrchu, reprezentujúceho stredohorskú roveň 
Slovenského rudohoria, rozrezaného Poráčskym potokom na severnejlliu vlastnú planinu 
Galmus ajužnej~iu planinu Slovinskej skaly (Droppa /972). Na oboch planinách sa vyvi
nuli typické krasové fonny ako závrty, ~krapy, humy a pod. i keď v nedokonalej a obmedze
nej fonne. Obe planiny sú oddelené strednou čast'ou Poráčskej doliny, ktoru možno označiť 
za fluviokrasovú, a ktorá ma v podstatnej čast i tiesňavovitý až kaňonovitý ráz. Hlbka doli
ny presahuje 300-400 m, ~írka doliny, ktoraje zároveň vzdialenosťou oboch planín kolí~e 
od 1000 do 1500 m. Svahy doliny sú eróznooenudačne s početnými bralnými fonnami 
a mohutn)rmi skalnými osypmi. Nachädza sa tu mnoho veľmi stnnych suchých a polosu
chých krasových žľabov a roklín. V oblasti doliny sa z krasových foriem najčastejšie 
vyskytujú jaskyne prevažne korozívneho pôvodu, skalné okna a krasové pramene 
resp.vyvieračky (Cech 2002). Niva Poráčskeho potoka tvorená štrkovým materiálom 
s úlomkami vápencov a dolomitov je súvislej~ie vyvinutá len v otvorenejších častiach doliny. 

NiMie časti územia do 800 m zasahuj u podľa Končeka (/980) do mierne teplej oblasti, 
jej mierne vlhkej podoblasti a rámci nej do okrsku mierne teplého, mierne vlhkého so 
studenou zimou, dolinového. Oblasti nad 800 m patria do chladnej klimatickej oblasti 
a v rámci nej do okrsku mierne chladného. Z hľadiska klimalOgeografických typov (Tará
bek /980) patri celé Uzemie do typu horskej klímy s malou inverziou teplôt, vlhkej až vel'mi 
vlhkej a do subtypu horskej klímy chladnej (suma teplôt IO °C a viac: 1200-1600, teplota 
v januári:-5 °C BŽ-6,5 DC; teplota v juli: 13,5-16 DC;amplitúda: 19,5·21°C, ročne zrážky: 800-
1100 mm). Priemerná ročná teplota za roky 1980-1990 v najbližšej meteorologickej stanici 
v Krompachoch (lokalizovanej asi 7,5 km SV od opisovanej oblasti v nadmorskej výške 
379 m)je 6,8 °C, pričom najchladnejšim mesiacomje janwir s teplotou -6.2 °C a najteplejším 
jul (17,0 0c). Priemerný ročný úhrn znižok za uvedené obdobie je 625 mm. Na zrážky najbo
hadím mesiacom je jul- 88 mm, najmenej zrážok má zase január a február - 26 mm. 

Celý Galmus patri hydrologickydo povodia Hornádu. Os Poráčskej doliny predstavuje 
Poráčsky potok s rozlohou povodia 20 kilometrov štvorcových. Povodie má úzky pretiah
ly tvar S pravouhle rozvinutou hydrografickou sieťou. Potok je alochtônneho pôvodu 
s pomerne nízkym prietokom, pramení na nekrasovom uzemi v nadmorskej výške IO I O met
rov južne od obce Porič , na severnom svahu 8ukovca (1127 ml, preteká krasovým Uzemím 
odde!'ujuc planinu Galmus od planiny Slovinská skala (Cech 2002). Do územia zasahuj u 
podľa Kul/mana (J982) v rámci hydrogeologického celku mezozoika dve hydrogeologic
kéštruktúry. Prevažnú časť územia buduje hydrogeologická štruktúra Poráčskej doliny. 
Má rozlohu 9,7 km2 a odvodňuje ju jednak Poráčsky potok ajednak celý rad prameňov (pre
dov~etkým krasových vyvieračiek). Do severnej časti krasovej planiny Galmus zasahuje 
hydrogeologická hrukrura vápencov a dolomitov triasu medzi Chrasťou nad Hornádom, 
Olcnavou, Bielou Skalou a Poráčom . Odvodňovanie prebieha smerom na sever a je tu pred
poklad prestupu podzemných vôd priamo do Hornádu. Menšie zastúpenie má hydrogeolo
gický celok kvartérnych sedimentov s prevladajucou pórovou priepustnosťou. 
Z hydrogeologického hľadiska najväčM význam majú fluviálne sedimenty Poráčskeho po
toka. Jednotlivé krasové pramene a vyvieračky podrobne opisuje Droppa (J972). ako aj 
Kullman (J982). 
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Pôdne pomery na územi sú okrem klimatických a hydrologických činiteľov ovplyvnené 
hlavne charakterom pôdotvomého subsuiru a reliéfom. Dôležitým činiteľom pre pôdnu 
pokrývku je práve reliéf - jeho sklonitosť a nadmorská výška. Na plochom a mierne skloni
tom povrchu je pôdna pokrývka pomerne dobre vyvinulá. Malú mocnosť majú pôdy na 
svahovitých terénoch s vel'kým uhlom sklonu, kde sa na povrchu objavuje skalný sub
strát. Podľa Hraška a i. (/993) ako aj Sá/yho a $urinu (2002) sú na vapencovo-dolomi
liekom komplexe dominantné stredne až silno skeletnaté rendziny akambizeme rendzinové, 
sprievodne litozeme, lokálne rendziny sutinové na zvetralinách pevných hornin. Najväčšie 
rozšírenie v opisovanej oblasti z hľadiska pôdnych typov majú rendziny (Rendzinas). Zo 
Sublypov (podtypov) rendzin dominuje rendzina modálna, zastúpená je aj rendzina kambi
zemná. Na strmšich svahoch sa nachádzajú rendziny sutinové, viažúce sa na sutinové 
lokality. Na exponovaných polohách reliéfu (hrebene, vrcholy, strmé skalnaté svahy, okra
je planin) sa objavujú litozeme modálne karbonátové. Menšie zastúpenie majú kambizeme 
(Cambisols). Z reliktných (resp. fosílnych) pôd sa tu vyskytujú terra rossa a terra fusea, 
ktoré vyplňajú predovšetkým oblasť zävrtov na planinách ako aj jaskýň. V závrtoch (hlav
ne na dne) sa vyskytujú luvizeme (prevažne luvizem pseudoglejová) až pseudogleje. Flu
vizeme (Fluvisols) možno na.jsť na nive Poráčskeho potoka. ZO subtypov prevažuje f1uvizem 
modálna karbonatová (Cech 2002). 

Studované územie sa podľa Futáka (1980) zarad'uje v rámci holoarktickej floristickej 
oblasti a jej eurosibírskej podoblasti do stredoeurópskej provincie, obvodu Carpaticum 
occidentale (obvod západokarpatskej nóry) apodobvodu Praecarpaticum (podob\'od pred
ka rpatskej nó ry). Podľa fytogeograficko-vegetačného členenia Plesníka (2002) sa úze
mie v rámci stredoeurópskej provincie zaraďuje do bukovej zóny, jej kryltalicko
-druh ohornej oblasti a okresu Volovské vrchy. Z geobotanického hľadiska (prirodzená, 
rekonštruovaná vegetácia) patrí prevažná časť územIa na karbonatoch ku vegetačnej jed
nOlkcvápencových bučín a reliktných borín . Oblasť Poráčskeho potoka patrí k vegetačnej 
jednotke luž ných lesov, tvorenej predovšetkým horskými a podhorskými jelšinami 
s prímesami iných drevin. Svahy Poráčskej doliny sú husto zalesnené s dominanciou buka 
a jedle, na krasových planinách sú lesné enklavy oddelené rozsiahlejšími lúčnymi priestor
mi. Možno tu zjednodušene rozlíšiť tri rastlinné spoločenstvá: 1. lesné spoločenstvá (buk 
lesný/Fagus silvatical, jedľa bielal Abies alba/, javor horský/ Acer pseudoplatanusl, smrek 
obyčajnýlPicea abiesl, smrekovec opadavý/Larix decidual, dub zimný/Quercus petraeal, 
lis obyčajnýľľaxus baccata/, fragmenty lužných lesov s jelšou lepkavou/Alnus glutinos) 
2. spoločenstvá skalnatých brál so vzácnymi spoločenstvami reliktných borín (Pinus syl
vestrís) a 3. lúčne spoločenstvá na krasových planinách s mnohými endemickými druhmi 
Karpat ako napr. poniklec slovenský (pulsatilla slavica), veternica lesná (Anemone sylves
tria), plamienok alpínsky (Clemalis alpina), prvosienka holá (Primula auricula), kortUza 
Matthioliho (Conhusa manhioIii), zvonček karpatský (Campanula carpatica), horec luská
čovitý (Gentiana aclepiadea), plavúň obyčajný (Lylicopodium clavatum), soldanelka uhor
ská (Soldanella hungarica), astra alpínska (Aster alpinus), volské oko vŕbolisté (BuphtaInum 
salicifolium), bodliak la1očnatolistý (Carduus lobularus), horčičnik Winmannov (Erysimum 
wittmannii) a mnohé ďalšie. 

Oblasť z hľadiska zoogeografického členenia Paleoarktu podl'aJedliéku aKaIivodovej 

(2002a,b) patrí do Eurosibírskej podoblasti a v nej do provincie listnatých lesov a Pod
karpatského úseku. Najdeme tu typických obyvateľov slovenských karpatských pohori 
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vrátane vzácnych šeliem (mačka divä/Felis silvestris/, vlk obyčajný/Canis lupusl, rys ostro
vidILynx lynx/) dravého vtáctva (orol skalný IAquila chrysaetosl a sokol rároh IFaleo cher
rug!) či pre oblasť jaskýň typických netopieTov (hlavne netopier fúzatý lMyotis mystacinu) 
a podobne. 

V centrálnej časti opisovanej oblasti, konkrétne v strednej časti Poráčskej doliny bola 
roku 198\ vyhlásená Statna prirodna rezervácia-SPR Cervené skaly. Predmetom ochrany 
sa stali strmé svahy Galmusu a doliny Poráčskeho potoka so zachovanými geobiocenóza
mi lesa a skál, s Poráčskym krasom a so zriedkavými druhmi fauny a vápnomilnej flóry. 
Rezervácia sa nachádza na katastrálnom území obcí Poráč, Olcnava a Slovinky. Jej hranice 
(obr. I) vedú v západnej časti od osady Poráčska Dolina Poráčskym potokom smerom na 
východ. Za dolinou Suchynec sa hranica vyšplhá na hrebeň planiny Slovinskej skaly 
s kótou Goluvka (880 m) a odtiaľ na kótu Matisovec (877 ml. V severnej časti hranicu tvori 
hrebeň planiny Galmus. Západná hranica vedie od osady Poráčska Dolina smerom ku hre
beňu planiny Galmus a východná z kóty Matisovec smerom na opačnu stranu kaňonu pri
bližne ku kóte Kopec--Gnmd (858 ml. Takto ohraničené územie má rozlohu 390,5 hektárov 
z toho lesná pôda v kategórii ochranný les 389.3 ha a nelesná pôda 1,2 ha. Hranice rezervá
cíe zároveň tvoria územie, kde bola uskutočnená fyzickogeografická regionalizácia v nimci 
fyzickogeografického komplexu Por.ičskej doliny. V zmysle zákona NR SR Č . 287/1994 Z.z. 
o ochrane prírody a laajinybol štatút SPR Cervené skaly zmenený na NPR-Národná prí
rodná rezervácia Cervené skaly s 5 najprísnejším stupňom ochrany. 

FYZJCKOCECK;RAFJCKÉKOMPLEXY 
Na základe fyzickogeografickej analýzy spojenej s podrobným mapovanim v teréne 

s využitim metódy veduceho faktora bolo možné na územi vyčlenit' fyzickogeografické 
komplexy na rôznych taxonomických úrovniach, pričom rozhodujúcim diferenciačným čini
teľom fyzickogeografickej sféry je reliéf a jeho formy a v menšej miere aj expozicia re
liéfu, horninové zloženie a hydrologickä situácia. Výsledná fyzickogeografická regionalizácia 
je teda mnohostupňová, typologicko-indivivuálna uskutočnená postupom deduktívnym 
i induktlvnym. Kvôli lepšej prehl'adnosti uvádzame jednotlivé fyzickogeografické komple
xy v porad! zhora nadoL V práci neuvažujeme so špecifickým pomenovanimjednotiek na 
rôznych taxonomických umvniach (geotop, nanochora, mikrochora, atď.), ale na každom 
stupni ich nazývame fyzickogeografickými komplexami, ktoré sú hierarchicky odlišne. vý
sledná mapa fyzickogeografickej regionalizácie (obr. 2) zahma v nimci fyzickogeografické
ho komplexu fluviokrasovej Poráčskej doliny všetky komplexy na najnižších taxonomických 
úrovniach. V pripade fyzickogeografických komplexov krasových pla. in Galmus a Slovinská 
skala sme do mapy zaniesli fyzickogeografické komplexy tretej taxohomickej urovne. Re
giôny na nižšich taxonomických Ílrovruach su súčasťou textovej časti príspevku. V prípade 
ich zakreslenia by mapa stratila oa prehľadnosti, nakoľko by pri danej mierke mapy išlo 
o pl~ne veľmi malé celky. 

I. Fyzickogeografický komplex fluviokrasovej Po ráčskej doliny-z hl'adiskahomi
nového zloženia zahiňa svetlé masivne vápence s polohami weuersteinských a guten
steinských dolomitov s nepatrným zasrupenim hornin verfénu a gemerika na povrchu ako 
aj fluviálnymi sedimentami Poráčskeho potoka. Predstavuje tiesňavovitý úsek doliny so 
ueteľným zastúpením krasových fenomenov. Hlbka doliny presahuje 300-400 m, širka do
liny v strednej časti kollše od 1000 do 1500 m. Východná časť záujmového uzemia v oblasti 
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chaty Ciemy bocian zasahuje do mierne teplej oblasti,jej mierne vlhkej podoblasti a rámci 
nej do okrsku mierne teplého, mierne vlhkého so studenou zimou, dolinového. Prevažná 
časť doliny však patrí do chladnej klimatickej oblasti a v rámci nej do okrsku mierne chlad
ného s priemernou teplotou v januári~5"Caž--6 °C, v júli 13,5-16 "C a s ročnými zrážkami 
800-1100 mm. Riečna sieť je tvorená alochtónnym Poráčskym potokom ajeho prevažne epi
zodickými prítokmi. Podzemné vody predstavuje hydrogeologický celok mezozoika 
s charakteristickou puklinovou a puklinovo-krasovou priepustnosťou (hydrogeologická 
štruktúra Poráčskej doliny) a hydrogeologický celok kvartérnych sedimentov s prevlá
dajúcou pórovou priepustnosťou. Hydrogeologická štruktúra Poráčskej doliny sa skladá 
z dvoch čiastkových štruktúr; zo severnej štruktúry vápencov a dolomitov triasu medzi 
Zbojským stolom, Poráčom a Matisovcom a južnej štruktúry vápencov a dolomitov triasu 
medzi Golúvkou a Slovinskou skalou. Obe štruktúry majú úklon k Poráčskemu potoku, do 
ktorého sú odvodňované ich podzemné vody, preto ich možno hodnotiť iba spolu ako súčasť 
jedného celku, tvoreného dvoma štruktúrami. Z pôdnych typov dominujú rendziny a ich 
subtypy, v menšej miere aj litozeme modálne karbonátové, kambizeme a fluvizeme. Priro
dzenú vegetáciu tvon vegetačná jednotka vápencových bučín a reliktných boTÍn a vege
tačnájednotka lužných lesov. Delí sa na dva fyzickogeografické komplexy nižšej taxono
mickej úrovne: 

1.1 ryzickogeografický komplex dna doliny - zahŕňa koryto a rôzne širokú nivu Poráč
skeho potoka. 

1.1.1 ryzickogeografický komplex nivy potoka - je budovaný holocénnymi fluviálny
mi sedimentami- pieščitými a hlinitými štrkami, pieskami a hlinami. Dominuje proces fluviál
nej erózie spojený s transportáciou zvetralín zo svahov. Podzemné vody sú zastúpené 
hydrogeologickým celkom kvartérnych sedimentov s prevládajúcou pórovou priepustnos
ťou. Pôdne typy zastupujú fluvizeme, predovšetkým fluvizem modálna karbonátová. Priro
dzenú vegetáciu tvorí vegetačná jednotka lužných lesov. Možno ho rozdeliť na: 

1.1.1.1 ryzickogeografic.ký komplex širšej nivy potoka ~ predstavuje ho oblasť vyús
tenia potoka Suchynec v západnej časti a územie pri chate Cierny bocian na východnej strane 
v otvorenejších častiach doliny. Proces fluviálnej erózie spojený s transportáciou zvetralin 
zo svahov je menej intenzívny. 

1.1.1.2 fyzickogeografický komplex utšej nivy potoka ~ zahŕňa zovretejšie časti doli
ny s výraznejším procesom erózie a transportacie a s dominantným zastúpením fluvizeme 
modálnej karbonátovej. 

1.2 ryzickogeografický komplex svahov doliny - svahy predstavujú severné stráne 
krasovej planiny Slovinskej skaly a južné ai juhovýchodné stráne planiny Galmus s procesmi 
odnosu materiálu typickým pre vápencovo-dolomitové svahy krasových planin. Sú bu
dované vápencami a dolomitmi silicika s menšími vložkami nekrasových hornín. Možno ich 
označiť za eTÓzno-denudačne, založené na zlomových líniách, bez výraznejšich konvexných 
či konkávnych tvarov. Povrchový odtok zabezpečujú prevažne občasné vodné toky. 
Podzemné vody predstavuje hydrogeologický celok mezozoika s charakteristickou pukli
novou a puklinovo-krasovou priepustnosťou, konkrétne hydrogeologická štruktúra Po
ráčskej doliny. Z pôdnych typov dominujú rendziny a ich subtypy, v menšej miere aj litozeme 
modálne karbonátové a kambizeme. Prirodzenú vegetáciu tvori vegetačná jednotka vápen

cových bučín a reliktných borín. 
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1.2.1 fyzickogeografický komplex svahov doliny južnej expozície -predstavujú ich 
erózno-denudačné svahy planiny Galmus v menšej miere predisponované zlomami ako pro
tiľahlé svahy. 

1.2.1.1 fyzickogeografický komplex suvislejUch a l"ozľahlejUch skalných stien 
a bralných formácii - brainé útvary a kolmé skalné steny vystupuju nad lesný porast pre
dovšetkým v horných častiach na okraji krasovej planiny Galmus, menej v strednej a dolnej 
časti svahov planiny. Výrazné brainé formy sa nachádzajú v horných častiach svahovych 
krasových dolín (Škripkova dolka), v lokalite Vápeník, severne od osady Poračska Dolina 
atď. Z pôdnych typov dominujú litozeme modálne karbonatové vytvorené v jamkách me
dzijednotlivymi bralami. Prirodzenú vegetáciu predstavujú reliktné boriny. Podl'ahornino
vého zloženia sa komplex delí na dva komplexy nižšej taxonomickej úrovne: 

1.2.1.1.1 fyzickogeografickj' komplex súvlslejších a rozl'ahlejších skalných stien 
a brainých formácii na svetlých masívnych vápencoch -sú masívnejšie, bez bizarných 
výrazných foriem. Nachádzajú sa v nich často Otvory do jaskýn. 

1.2.1 .1.2 fyzickogeografický komplex súvislejIich a rozľahlejších skalných stien 
a brainých fonnácií na wenersteinsk)'ch dolomitoch - sú vypreparované do veži a vežičiek, 
vyraznejšie podliehajú zvetrávamu ako predchádzajúci komplex. 

1.2.1.2 fyzickogeografický komplex svahov)'ch krasov)'ch žľabov a roklín - predsta
vujú ho bočné dolinky ústiace do hlavnej Poráčskej doliny. Sú väčšinou suché alebo pre
lekané iba občasnymi vodnými tokmi v období výdatnejších zrážok, čo má za následok 
splavovanie akumulovanej sutiny a na vyústení týchto dolín vznikaj u sutinové náp!avové 
kužele, na ktorých sa vyvinuli predovšetkým rcndziny sutinové. V hornych častiach sú 
ohraničené kolmými bralnými sIenami charakteru amfiteátrov. Prirodzemi vegetáciu pred
stavuju vapencové bučiny. Podľa hydrologickej situácie možno komplex rozdeliť na: 

1.2.1.2,1 fyzickogeografický komplex suchých svahov)'ch krasových žľabovaroklin 
- po celý rok sú bez vodných tokov, bez vyvinutého koryta. 

1.2.1.2.2 fyzickogeografický komplex polosuchých svahových krasových žl'abov 
a roklín -maju epizodické vodné toky v období výdatnejších zrážok. 

1.2.1.3 fyzickogeografický komplex suvislejších sutinových osypov, pokrovov - sú 
tvorene ostrohrannými úlomkami karbonátových hornin lemujúcich skalné bralä a miestami 
vytvárajúcich súvislý pokrov. Lokálne sa na nich vyvinuli rendziny sutinove. Prirodzenou 
vegetáciou sú vapencové bučiny, 

1.2.1.4 fyzickogeografický komplex bočných nuviokrasov)'ch dolín založených na 
zlome - predstavuje ho dolinka Nad chatou, po väčšinu roka so stálym vodným tokom 
založená na zlomovej línii s prirodzenou vegetáciou vápencových bučín a s mohutnejším 
náplavovým kužeľom na jej vyusteni. Na tomto kuželi je postavená chata Cierny Bocian. 

1.2.1.5 fyzickogeografický komplex svahových chrbtov bez súvislejUch a rozl'ahlej
šícb skaln}'ch stien a brainých formácií- komplex oddeľuje jednotlivé bočné krasové doliny. 
Nachádza sa v oblasti vegetačnej jednotky vápencových bučín. Značné zastúpenie v ňom 
majú brainé fonny menšich rozmerov a solitérne bralá. Z pôd prevlädajú rcndziny modálne. 

1.2.2 fyzickogeografický komplex svahov doliny severnej expozície - predstavujú ho 
erózno-denudačné svahy planiny Slovinská skala založené na výrazných zlomových líniách. 

1.2.2.1 fyzickogeografický komplex súvisJejších a rozľahlejších skalných stien 
a bralnj'ch formácii - brainé útvary a kolmé skalné steny aj tu vystupujú v horných čas
tiach na okraji planiny Slovinská skala, predovšetkým v oblasti bočnych svahových kra-
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sových dolín (Muräň, Sarkaňova dolka). Pôdy sú reprezentované zväčb litozemami mo
dálnymi karbonatovými. Prirodzenú vegetaciu predstavuje vegetačná jednotka reliktnych 
borin. 

1.2.2.2 fyzickogeografický komplex svahových krasových žl'abov a roklin -zahma 
Sarkaňovu dolku, Muciň a d'alšie bezmenné doliny so sutinovými náplavovými kužel'mi na 
vyustení a vápencovou bučinou. 

1.2.2.2.1 fyLickogeografický komplex suchých svahov)'ch krasových žI'abov a roklín 
- nemajú vyvinuté koryto, sú bez občasnych vodných tokov. 

1.2.2.3 fyzickogeografický komplex súvislejších sutino\'Ých osy pov, pokroVOl' - osy
py su produktom zvetrávania karbonátových hornín. Lemujú mohutné skalné steny. Priro
dzenou vegetáciou sú tu vapencové bučiny a miestami sa na nich vyvinuli rendziny sutinové. 

1.2.2.4 fyzickogeografický komplex svahových chrbtov bezsúvislejších a rozľahlej
lieh skalných stien a bnlných formácií - oddeľuj u bočné svahové krasové doliny. Sú 
väčšinou priameho až mierne konvexného tvaru S menšími skupinami brainých foriem. 
Dominujú rendziny modálne a prirodzenú vegetáciu predstavujú vápencové bučiny. 

2. Fyzíckogeografický komplex krasovej planiny Galmus-z hl'adiskahorninového 
zloženia je uzemie planiny budované svetlými masívnymi (predovšetk)m wettersteinsky
mi) vápencami obdobia anís-norik, v menkj miere wettersteinsk)mi dolomitmi (longobard
najspodnejší kam). Zníženiny krasového reliéfu plošín, dná starých z.avrtov a škrapov 
vypfňajú eluviálne sedimenty, tvorené hlinami sporadicky s ulomkaml hornín. Menšie za
stúpenie maju deluviálne sedimenty-nerozlišené svahové hliny a sutiny. Planina Galmus 
má dfžk:u 3,5 km, šírku 1,.5 km a priemernú nadmorskú ...yšku 850 m. Planina patri do chladnej 
klimatickej oblasti a v rámci nej do okrsku mierne chladného s priemernou teplotou v januári 
-5 °Caž-6 °C, v júli 13,5-16 OCa s ročnY"mi zrážkami 800-IIOOnun.Zrážková vodajeodva
dzanA systémov závrtav do podzemia, preto tu nie sú vyvinuté povrchové vodne toky. 
Podľa hydrogeologickej rajonizácie stredom planiny prechädza hranica medzi dvoma hyd
rogeologickými štruktúrami. V severnej časti sa nachádza hydrogeologická ~truktúra vá
pencov a dolomitov triasu medzi Chrasťou nad Hornádom, Olcnavou, Bielou Skalou 
a Poráčom. Odvodňovanie prebieha smerom na sever (doliny Prostá, Kalimažiarka, atď.) 
s predpokladom prestupu časti podzemných vôd priamo do Hornádu. Južnu časť planiny 
buduje hydrogeologická štruktúra vápencov a dolomitov triasu medzi Zbojským Slalom, 
Poráčom a Matisovcom. Tá spolu s hydrogeologickou štruklurou vápencov a dolomitov 
triasu medzi Golúvkou a Slovinskou skalou vytvára hydrogeologickú štruktúru Poráčskej 
doliny. Južná časť planiny je teda odvodňovaná smerom na juh do Poráčskej doliny. 
Z pôdnych typov sú dominantné rendziny a ich subtypy, v menšej miere kambizeme 
a litozeme modálne karbonátové. Dná záVrtov a zníženin vypfňa terra rossa. Prirodzenú 
vegetáciu predstavuje vegetačná jednotka vápencovych bučín a relikmych borin. Uvede
ny komplex sa delí na tri fyzickogeografické komplexy niBej taxonomickej úrovne: 

2.1 fyzlckogeognfický komplex na depresných formách reliéfu - ide tu o vhfbene 
geomorfologické fonny s relativneni8imi nadmOrskými ...yšk.ami ako okolitý tcren s prevažrJe 
rovným, alebo mierne zvlneným dnom.. Na krasovej planine Galmus medzi takéto formy patri 
uvala. závrty, senilné doliny a krasove depresné priehlbiny. 

2.1 .1 fyzIckogeografický komplex uval - uvaly predstavujú povrchovú krasovú for
mu, depresiu väčších rozmerov uzavretú zo všetkých strán s prechodom do ohraničujú
cich stráni. Typickou uvalou je len lokalita Vel'U (tiež Dlhá) lúka. Vystupuje vo výške okolo 
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800 m S plochým dnom a rozmermi 250 x350 m. V západnej časti uvaly sa nachádzajú dva 
závrty. Z pôd sú dominanmé rendziny a ich subtypy, lokálne terra rossa. Prirodzenou ve
getáciou sú vápencové bučiny. 

2.1.1.1 fyzickogeografický komplex dien uval - dno je ploché, približne oválneho tva
ru, zatrávnené. Tento komplex je možné ešte rozčleniť na: 

2.1.1.1.1 fyzickogeogl"3fický komplex dien uval so závrtmi - uvedené závrty su lievi
kovitého tvaru s otvoreným dnom a hlinami typu terra rossa. 

2.1 .1.1.2 fyzickogeografický komplex dien uval bez závrlov - dno nie je rozčlenené 
systémom závrtov ako pri predchádzajucom type. 

2.1.1.2 fyzickogeografický komplex svahov uval -svahy sú zatrávnenc: konkávneho 
tvaru so sklonom 20.30°. 

2.1.2 fyzickogeografický komplex krasových depresných priehlbenín - maju charak· 
ter uval, no nie su uzavreté zo všetkých strán. Su otvorené er6znymi ryhami do senilných 
dolín (pradolín). Preto ich označujeme ako krasové depresné priehlbeniny. Z pôd dominuje 
rendzina modálna a rendzina kambizemná, v závnoch sa vyskytuje terra rossa. Vápencové 
bučiny predstavuju prirodzenú vegetáciu. 

2.1.2.1 fyzickogeografický komplex dien krasových depresných priehlbenín -dno je 
podobne ako u uval prevažne ploché, prípadne mierne sklonené. Podľa výskytu závrtov 
možno komplex rozdeliť na: 

2.1.2.1.1 fyzickogeografic"-i komplex dien krasových depresn}'ch priehlbenín sozá· 
vrtmi - závny vyp[ňajú reliktné pôdy označované ako terra rossa. Podľa tvaru zámov 
možno tento komplex deliť na: 

2.1 .2.1 .1.1 fyzickogeografický komplex dien krasových depresných priehlbenín so 
závrtmi lievikovitého tvaru - uvedené závrty vznikli intenzívnym procesom zahlbovania, 
majú spravidla otvorené ústie, ktorým je odvádzaná zrážková voda do podzemia. 

2.1.2.1.1 .2 fyúckogeografický komplex dien krasových depresných priehlbenin so 
závrtmi misovitého tvaru -tieto závny vznikli upchatím dna sedimentami za súčasného 
pôsobenia vody do strán a rozširovania ZÁvnu . Ich dno je spravidla upchaté nánosmi. 

2.1 .2.1.2 fyzickogeografický komplex dien krasových depresných priehlbenin bez 
závrtov- nie sú rozčlenené systémom zámov ako predchádzajúci typ, ich dnoje prevažne 
zamokrené. 

2.1.2.2 fyzickogeografický komplex svahov krasových depresných priehlbenín -sklon 
svahov Je mierny, lokálne s výstupmi vápencov. 

2.1.3 fyzickogeografick}' komplex senilnj'ch dolln (paleodolin) -senilné doliny rozčle· 
ňujú stredohorský povrch planiny ana okrajoch planin prechádzaju do strmých svaho
vých krasových žl'abov a roklín. Sú často rozčlenené závrtmi. Z pôd dominujú rôzne subtypy 
rendzin a na hranách planín aj litozeme modálne karbonátové. V menšej miere ako súčasť 
závrtov sa vyskytuje terra rossa. Prirodzenou vegetáciou sú vápencové bučiny a na okra
jocn planiny reliktné boriny. 

2.1.3.1 fyzickogeografický komple.l. senilných dolín so závrtmi - týmto systémom za
vrtov je odvádzaná zrážková voda do podzemia. Podľa tvaru závnov možno komplex roz
deliť na: 

2. t .3. t.1 fyzickogeograficl..j komplex senilných dolin so závrtmi lievikovitého tvaru 
- sklon strání je 3()..40°. 
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2.1.3.1.2 fyzickogeografický komplex senilných dolín so závrtmi misovitého tvaru
sklon strání je spravidla 10_200

• 

2.1.3.2 fyzickogeografický komplex senilných dolín bez závrtov - ich dno nie je roz
členené zärtmi. Senilné doliny Galmusu spomína A. Droppa (1972). 

2.2 fyzickogeografický komplex na elevačných formách reliéfu - predstavujú 
ich vyvýšeniny obklopené nižším reliéfom. Na planine Galmus sem patria humy a krasové 
chrbty vystupujúce nad stredohorský povrch. 

2.2.1 fyzickogeografický komplex húm (kopovitých alebo kufel'ovitých vŕškov) - ide 
o vmky kopovitého alebo kužeľovitého tvaru, nachádzajúce sa v starobnom štádiu vývoja 
vyčnievajúce približne 30-60 m nad úroveň okolneho povrchu predstavujúceho stredohor
skú roveň. Niektoré vystupujú aj ako súčasť krasových chrbtov, či uval. Okrem rendzin 
výraznejšie zastúpenie majú k.ambizeme (najmä kambizem rendzinovä) a lokálne aj litozeme 
modálne karbonátové. Prirodzenou vegetáciou sú vápencové bučiny a reliktné boriny. 

2.2.2 fyzickogeografick}' komplex krasových chrbto\' - ide O pretiahnuté ploché chrb
ty, často oddeľujúce krasové depresie. Vystupujú nad stredohorský povrch v relatívnej 
výške 30-50 m. Ich dižka kolíše od 250 do 500 m. Pôdne ako aj vegetačné pomery sú totožné 
ako pri predchádzajúcom fyzickogeografickom komplexe. 

2.3 fyzickogeografický komplex na rovinatých, alebo mierne zvlnených formách re
liéfu - tento komplex zahiňa povrch s veľmi malou výškovou členitosťou (do 30 m) na 
rozpustných karbonátových horninách. Je predstavovaný zarovnaným povrchom, repre· 
zentujúcim stredohorskú roven. 

2.3.1 fyzickogeografický komplex stredohorskej rovn e -stredohorská roveň na pla
nine Galmus vystupuje do výšky približne 820 m.n.m. Horninovú bázu tvoria svetlé masív
ne vápence. Lokálne jej povrch rozčleňujú závrty. Z pôd dominujú rendziny a ich subtypy, 
v zá\'Ttoch terra rossa. Prirodzenú vegetáciu predstavujú vápencové bučiny a reliktné bo
riny. 

3. Fyzickogeografický komplex krasovej planiny Slovinská skala-planinaje budo
vaná takmer výlučne svetlľmi masivnymi (predovšetkým wettersteinskými) vápencami 
obdobia anis-norik. Iba oblasť vrcholovej k6ty Slovinská skala má zastúpenie reiOinských 
vápencov obdobia ilýr-spodný ladin. Planina Slovinská skala má priemernú nadmorskú 
výšku 942 m.n.m., dosahuje ditku 2,2 km a Sirku I km. NajvyUiu nadmorskú výšku dosa
huje planina rovnomennou kótou (IO 13 ,5 ml. Uvedené Uzemie patrí do chladnej klimatickej 
oblasti a v cimci nej do okrsku mierne chladného. Nevyskytujú sa tu povrchové vodné 
toky. V oblasti vrcholovej k6ty planiny v nadmorskej výške 980 m.n.m. sa nachádza malé 
krasové jazierko, ktorého existenciu podmienilo nepriepustné podložie, resp. upchatie od
vodňovacich kanálov hlinami. Planina patrí do hydrogeologickej štruktúry vápencov 
a dolomitov triasu medzi Golúvkou a Slovinskou skalou, pričom odvodňovanie prebieha 
smerom na sever do Pocičskej doliny. Z pôd sú dominantné rendziny a ich subtypy, lokál
ne sú zastúpené k.ambizeme, litozeme modálne karbonátové ako aj v oblasti závrtov pôdy 
označované ako terra rossa. Prirodzenou vegetáciou sú vápencové bučiny a reliktné bori
ny. Komplex sa delí na ďalšie 4 komplexy na nižšej taxonomickej úrovni: 

3.1 fyzickogeografický komplex na depresných formách reliéfu - k týmto vhlbeným 
geomorfologickým formám do stredohorského povrchu na planine Slovinská skala patria 
krasové depresné priehlheniny, senilné doliny a závrty. 
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J.I,I fyzickogeografický komplex krasových depresných priehlbenín - podobne ako 

v prípade planiny Galmus nie sú uzavreté zo v~etkých strán, ale sú otvorené eróznymi ry_ 
hami do senilnych dolín. Z pôdnych typov dominuju rendziny. Prirodz~nou vegetaciou sÍl 
vápencové bučiny. 

3.1.1.1 fyzickogeografický komplex dien krasových depresných priehlbenín - dna sÍl 
prevažne mierne sklonené so závrtmi alebo bez nich. 

3.1.1.1.1 fyzickogeografic!..i komplex dien krasových depresných priehlbenín so zá
vrtml - podľa tvaru zártov možno tento komplex rozdeliť na: 

3.1.1.1 .1.1 fyzickogeografický komplex dien krasových depresných priehlbenin so 
zavrtmi lievikovitého tvaru -lievikovité závny majú najčastej~ie aktívny otvor, sú užšie 
a ich svahy sú strmejšie ako pri misovitých. 

J.I.l . 1 .1.2 fyzickogeografický komplex dien krasových depresných priehlbenin so 
zántmi misovitého tvaru - sú širšie, otvorenejšie s miernejším sklonom svahov a najčastejšie 
so zahlineným dnom. 

3.1.1.2 fyzickogeografick5' komplex svahov krasových depresných priehlbenin - sva
hy majÍl mierny sklon, sú zatrávnené, lokálne s vjstupmi vápencov. 

3.1 .2 fyzickogeografický komplex senilných dolín (paleodolín)-z pôdnych typov sú 
dominanmé rôzne subtypy rendzin. Vyskytuju sa aj litozeme modálne karbonátové a terra 
rossa. Vápencové bučiny ana okrajoch planin reliktné boriny predstavujú potenciálnu 
vegetáciu, Podľa vjskytu závnov možno deliť komplex na: 

J.I.2.1 fyzickogeografick5' komplex seniln}'ch dolín so závrtmi- uvedenézávrty naj
častejšie lievikovitého tvaru so zanesenym a zarasteným dnom, svahy závrtov spevňujú 
rôzne dreviny (smrekovec, smrek). 

3.1.2.2 [yzickogeografický komplex senilných dolin bez závrtov - zivrty v týchto 
dolinách bud' absentujú alebo sa vyvinuli iba zárodky v nedokonalých, obmedzených for
mách (resp, viniciálnom štidiu vývoja) na zaklade čoho ich nemožno považovať za klasic
ké závrty. 

3.2 fyzickogeografický komplex na elevačných formách reliéfu - nad stredohorský 
povrch vo forme kužel'ov alebo pretiahnutých chrbtov vystupujú humy a krasové chrbty. 

J.2.1 fyzickogeografický komplex hum (kopovitých alebo kužel'ovit)"'ch vŕškov) - vy
stupujú nad okolitý tcrén v relatívnej výške 30-60 m. Ich povrch je spestrený menšími va
pencovjmi bmlami, prip. šknlpmi. Dominujú kambizeme a rendziny, v memej miere litozeme 
modálne karbonátové. Potenciálnou vegetáciou su vápencové bučiny a relikmé boriny. 

3.2.2 fyzickogeografický komplex krasových chrbtov-tieto pretiahnutéchrbty často 
oddeľuju krasové depresie. Na tejto planine majú dlžku 250-300 m. Pôdy i potenciálna ve
getácia su totožné ako pri predchädzajucom type. 

J.3 fyzickogeografický komplu na rovinatých, alebo miernezvlnených formách re
liéfu - tento povrch reprezentuje stredohorská roveň s malou vjškovou člen.itosťou re
liéfu. 

J.3.1 fyzickogeografický komplex stredohorskej rovne - stredohorska roveň vystu
puje na planine Slovinská skala v nadmorskej vjn:e približne 880 m.n.m. Lokálne je rozčle
nená závrtmi. Dominantným pôdnym typom sú rendziny a ich subtypy a prirodzenou 
vegetáciou vápencové bučiny. 

3.4 fyzickogeografický komple.l na stupňovitých formách reliéfu - pri týchto [onnách 
ide najčastejšie o rad rovín alebo plošín ležiacich stupňovite nad sebou, 
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3.4.1 fyz.itkogeografický komplex stupňo\'in - ide o 4 mierne sklonené plošiny zorade· 
né stupňovite nad sebou so šírkou 100·200 m a so svahmi vo výške 3-4 m. Nachadzajú sa 
v juhovýchodnej časti planiny neďaleko vrcholovej kóty Slovinska skala. Prirodzenu ve
getáciu predstavuju vapencove bučiny a z pôdnych typov dominujú rendziny. 

ZÁVER 
Študované uzemie predstavuje pomerne pestrý fyzickogeografický komplex s ukážkou 

mnohych krasových fenoménov, v ramci ktorého kritérium veduceho faktora dovolilo vy
členiť ďalšie komplexy na nižších taxonomických urovniach. Poznanie priestorovej štruk
túry fyzickogeografických komplexov umožňuje pristupiť nasledne k ďalšiemu hodnoteniu 
daného ÍLZemia napr. z hľadiska potencialov a podobne. Súčasne je to územie, kde sa antro
pogénne aktivity prejavujú len v obmedzenej miere, resp. v niektorých neprístupných čas
tiach absentuju. Preto je nádej, že toto ÍLZemie sa v sučasnej podobe zachová ešte dlhu 
dobu ako unžka rozmanitosti prirody a jej zložiek v rámci Slovenského rudohoria. 
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THE PHYSICOGEOGRAPHlCAL REGIONALlZATION OFTHE SOlfTHEASTERN 
PARTQfTHEGALMUSMOUNTAlNS 

Summary 

The existence of the process ofphysicogeographical regionalization comes 'lut from 
the objective eXlste'lCe of physicogeographical complexes (regions), Le. parts (lf physicc
geographical sphere that are delimitated and differ from each other in QUlntit~ 'rd qU1.'it 

The study area is situated in the southeast of the Spišski Nová Ves in tht '"'1ost ";>!:'e'"T\ 
part of the Slovenské rudohoríe Mts., near Krompachy, bet ..... een the vi(1age~ SIC'viny!, <".-1 

PorM,. From the administrative point of view it belongs to qo: Spišskt- N .... vá ves [' <:, --t 

al'p'ht' Košice Region and it stretches to the cadastre off::)U 'i11ages' Sll)v;nky, ::"" ~", 
Spišske Vlach!' and Poráč. According to the geomorphological division of the S;ovak ("/~. 
publte the study area is a part of West Carpa1hians provinc.-: and Inte~nal 'lo.I .. s· CalIatri
ans subprovince On the lower grade it belongs to the Sloven.:;ké rudohorie Mts., Volovsl.cé
vrchy Mts., Hnilecke vrchy Mts. and Galmus Mls. The border of the study area (fig. ') 
goes alongside the edges ofkarst plateauxes ofGalmus and Slovinska skala that aro: divit:l
ed by the middle fluviokarst pan of the Poráč valley. Jn addition, the middle part of this 
valley is a part of National Natute Reserve Cervene skaly, what means that the border of the 
study area in the valley copies the borders of rese~alion. 

On the basis ofphysicogeographical analysis connected with detailed mapping in field 
and the useofthe method ofleading factor, it was possible IO deliminale physicogeograph
ical complexes in the area on differenl taxonomicallevels where the most l"lportant ľ':l.ctor 
of difTerenciation of physicogeographical sphere is relief, g~ological stfUct'lre ancl hv .4f')

logical situation. Theoutcoming p~yslcoge('waphical regiona1izatior ., re·! '- Iev~'''oi, -y
poiogicai indiv'dual and il is realiseC: by deduclive and li>t1uctive m(!. .no>:':, . 
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Fyzickogeograjický komplex Jluviokrasovej Poráčskej doliny: 
1.1,1.1 fyzickogeograficky komplex širlej nivy potoka, 

PreJov 2004 

1.1.12 fyzickogeografický komplex u~ej nivy potokasvahy doliny južnej expozície: 
1.2.1.1.1 fyzickogeograficky komplex suvislej~ích a rozľahlejších skalnych stien a bralnych 

fonnácH na svetlych masívnych vápencoch, 
1.2.1.1.2 fyzickogeograficky kompleÄ suvislej~ích a rozľahlejších skalnych stien a bralných 

fonnácií na wettersteinskych dolomitoch, 
1.2.1.2.1 fyzickogeografický komplex suchych svahov}rch krasov}rch žľabovaroklin, 
1.2.1.2.2 f}'zickogeografický kompleÄ polosuchych svahovych krasovych žľabov a roklín. 
1.2.1 .3 fyzickogeograficky kompleÄ suvislejšich sutinov)och osypov, pokrovov, 
1.2.1 .4 fyzickogeograficky komplex bočnych fluvio-krasovych dolín založcnych na zlome, 
12.1.5 fyzickogeograficky komplex svahových chrbtov bez suvislejších a rozľahlejších 

skalnych stien a brainých formácií svahy doliny severnej expozície: 
122.1 fyzickogeograficky komplex súvislejších a rozľahlejšich skalnych stien a bralnych 

formácií, 
1.2.2.2.1 f}'zickogeograficky kompleÄ suchych svahových krasovych žľabov a roklín, 
1.223 fyzickogeografický kompleÄ suvislejších sutinov)och osypov, pokrovov, 
122.4 fyzickogeograficky kompleÄ svahových chrbtov bez suvislejších a rozľahlejších 

skalnych stien a bralnych formácií. 

Fy:ickogeografický kamp/ex krasol'ej planiny Go/mus: 
21.1 fyzickogeografickýkomplex uval, 
2.1.2 fyzickogeograficky komplex krasových depresnych priehlbenin, 
2.1 J fyzickogeografický kompleÄ senilnych dolin (paleodolín), 
2.2.1 fyzickogeografický komplex hum (kopovitých kužeľovitych vŕikov), 
2.2.2 fyzickogeograficky komplex krasových chrbtov, 
2.3.1 fyzickogeograficky komplex stredohorskej rovne 

Fyzickogeografickj komplex krasovej planiny Slovinská skala: 
3.1.1 fyzickogeograficky komplex krasových depresnych priehlbenin, 
3.12 fyzickogeograficky kompleÄ senilnych dolln (paleodolin), 
32.1 fyzickogeografický kompleÄ húm (kopovitých kužel'ovitých vUkov). 
32.2 fyzickogeograficky komplex krasových chrbtov, 
33.1 fyzickogeograficky- kompleÄ stredohorskej rovne, 
3.4.1 fyzickogeografickY komplex stupi'tovln 
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